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Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoială 

JPaxtea, oticlală,. 

la parohii. 
Parohia Ţaga (D. Şicului) se cu

rentează din nou cu termenul de 1 
Iulie a. c. 

Din şed. cons. 16 Maiu 1927. 
No. 2728. 

Doritorii de a dobândi acest beneficiu 
parohial, să-şi înainteze rugările la Ordinariatul 
episcopal în termenul concursual — pe calea oficiu
lui protopopesc competent, — provăzute cu următoarele 
documente: 

1. Absohitorul teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc. 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari, în anul scolastic 1925 26; 
la caz, că şcoala în anul scolastic trecut n'a funcţio
nat, atestat oficios că pruncii totuşi au fost catehizaţi. 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an, care se termină la data când se înaintează 
rugarea. 

La rugările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub 3 şi 4 trebue să fie vizate şi 
autenticate de cătră oficiul protopopesc, — nu se 
va reflecta. 

Noua Lege a timbrului. • 
In vederea aplicării nouei Lege a 

Timbrului şi a Impozitului, intrată în 
vigoare cu ziua de 1 Maiu a. c. publi
căm mai jos Veneratului Cler Epar
hial adresa No. 20928 din 11 1. c. a 
înaltului Minister al Cultelor şi Arte
lor şi Publicaţiunea No. 5371 din 16 
1. c. a Administraţiei Financiare din 
Dej, spre luare la cunoştinţă şi con-
lormare: 
No. 20928—1927. 

Prea Sfinţite, 
Noua Lege a Timbrului şi a im

pozitului pe acte şi fapte juridice pub
licată în Monitorul Oficial Nr. 92 din 
29 Aprilie a. c. şi intrată în vigoare 
pe ziua de 1 Maiu 1927, conţine dis-

poziţiuni care, nefiind aduse cât maî 
larg la cunoştinţa generală, produc 
îngreuieri şi piedeci în rezolvarea di
feritelor chestiuni. 

Astfel, în legătură cu sporirea tim
brării petiţiilor dela 1"50 la 8 Lei, fără 
orice alt timbru de ajutor, legea pre
vede că nu se vor mai da curs decât 
acelori cereri, cari sunt suficient tim
brate. 

Art. 41 din lege spune: „Petiţiu-
nile dacă sunt netimbrate, se vor în
registra, dar nu li se vor da curs decât 
după ce partea interesată va plăti taxa 
îndoită prin aplicarea de timbre mo
bile, care se vor anula de autoritate." 

Avem onoare a Vă ruga să bine
voiţi a aduce cât mai larg la cunoş
tinţa credincioşilor ca cetăţeni ai ţării 
prin organele ce vă stau la dispoziţie 
şi în chipul care veţi socoti mai ni
merit, dispoziţiunile în vigoare. 

p. Ministru Director General 
ss. Indescifrabil ss. Indescifrabil 

Prea Sfinţiei Sale 
Prea Sfinţitului Episcop greco-catolic Gherla, 

Administraţia Financiară a Judeţului SOMEŞ. 

No. 5371—927. luna Maiu 16. 

P U B L I C A T I U N E 
Prin art. 16 din legea timbrului 

pusă în*>vigoare cu ziua de 1 Maiu 
1927 toate bunurile de mână moartă-
sunt supuse la impozitul echivalent. 

Prin urmare se aduce la cunoş
tinţa tuturor persoanelor juridice de 
interes public şi privat a-şi înainta la 
aceasta administraţie financiară cel 
mult până la 31 Maiu 1927 declara-
ţiunile în scris asupra tuturor bunuri
lor ce posed. 
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In declaraţie se vor arăta amănun
ţit bunurile posedate arătând totodată 
şi sarcinile de cari sunt gravate bunu
rile mobile. 

In caz de neconformare persoanele 
juridice mai sus arătate devin posi
bili de amenda prevăzută de art. 76 
din lege. 
Administrator Financiar, 

I. Toma, m. p. 
Şef de serviciu. 
Papiu, m. p. 

Din şed, cons. la 21 Maiu 1927. 
No. 2552-1Q27. 

Curs de apicultură la Turda. 

Publicăm mai jos Veneratului Cler 
«parhial adresa No. 69—927 din 22 
1. c. a Regiunei a Il-a Agricolă Cluj, 
precum şi publicaţiunea înaltului Mi
nister al Agriculturii şi Domeniilor, re
feritor la deschiderea unui Curs po
pular de apicultura la Şcoala de 
Agricultură din Turda, spre luare la 
cunoştinţă şi orientare: 
No. 6 9 - 9 2 7 . 

Prea Sfinte Doamne Episcoăpe, 
Prea Venerat Conzistor 

Domnul Ministru al Agr. şi Do
meniilor, prin Ordinul No. 11739/927 
a binevoit a încuviinţa şi în a. c. ţi
nerea unui curs de apicultură la şco
ala Agr. din Turda, cu data dela 3-9 
Iulie 1927. 

La acestea cursuri se vor primi 
auditori în mod gratuit şi în primul 
rând Domnii preoţi, candidaţi de preoţi, 
învăţători, C. F. R. brigadieri. 

Cu onoare Vă rog, să binevoiţi a 
face cunoscut celor interesaţi, ,ca cel 
puţin până la 15 Iunie 1927, să-şi 
înainteze cererea de primire Direc. 
şcoalei de Agr. din Turda. 

Observ, că auditorii vor putea fo
losi tot în mod gratuit băile de apă 
sărată ale şcoalei. 

Cluj, la 22 Maiu 1927. 
Şeful Regiunei II Apicolă. 

ss. Indescifrabil. 

Ministerul Agriculturii si Domeniilor. 
Direcţiunea tenerali a îndrumărilor Agricole. 

Curs Popular de Apicultură 
La Şcoala de Agricultură din Turda 

judeţul Turda-Arieş 3—9 Iulie inclu
siv, 10 Lecţtuni şi Şedinţe practice. 
Conferenţiar Vasile Corodan Institutor 
ambulant de apicultură. 

S u b i e c t e l e : 
1. însemnătatea şi foloasele api-> 

culturei. 
2. Descrierea albinei (matca lu

crătoare, trântorii). 
3. Produsele albind: ceara, fagu

rii, mierea. 
4. Stupii (cojniţele, ulee) şi stupina. 
5. Scoaterea stupilor în primăvară. 

Potrivirea. Hrănirea de nevoie 
şi speculativă. Adăpatul. 

6. Sporirea albinelor. Roitul arti
ficial şi natural. 

7. Recoltatul mierei. 
8. Matcele de rezervă. 
9. Boalele şi duşmanii albinelor. 
10. Aşezarea stupilor la iernat. 

A u d i t o r i : 
Se primesc 50 — 60 persoane: bri

gadieri silvici, cantonieri de C. F. R. 
agricultori, învăţători, preoţi şi perso
nalul Ministerului de Agricultură. 

Auditorii primesc locuinţă şi masă 
în localul şcoalei. Pentru organizarea 
popotei, Ministerul dă un ajutor zilnic 
de 25 Lei pentru fiecare cursist. 

î n s c r i e r i l e : 

Până la 15 zile înaintea cursurilor 
la şeoala de agricultură din Turda sau 
la Direcţiunea Generală a îndrumărilor 
Agricole, Ministerul Agriculturii. 

Doritorii de a participa la acest 
curs îşi vor înainta cererile la locul 
prevăzut şi în termeaul fixat mai sus, 
cerând, prealabil, încuviinţarea acestui 
Ordonariat şi raportând, desre în griji-
rile, ce le-au făcut cu privire la ad
ministrarea parohiei (şi eventual filii-
lor) pe timpul cursului. 

Din şed. cons. 28 Maiu 1927. 
No. 2711. 

Episcop Or. luliu Hossu. 
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ZEPa-rtea. neoficialâ-

La jubileul propagandei. 
(aca). Aniversarea trecentenară a în

fiinţării Colegiului Propagandei, este săr
bătoarea catolicismului şi a .omenirei 
întregi. Acest colegiu a fost unul dintre 
cele mai puternice mijloace, prin care 
Roma a oprit procesul de fărâmiţare 
a bisericii lui Hristos, început în seco
lul XVI. Şi interesul omenirei este con
solidarea, iar nu sfăşiarea neamurilor 
în bisericuţe. , 

Tot mai clar iese la iveală, că pre
cum desbinarea bisericei greceşti, « 
fost revolta Hellenismului împotriva 
Romei, — în papi ei nu vedeau pe păs
torii supremi, instituiţi de Hristos, ci 
pe următorii vechilor Cesari, care cu-
tropiseră libertăţile Grecilor aşa şi miş
carea reformistă din secolul XVI. a 
fost începutul luptei uriaşe a Germa
nismului, împotriva Latinităţii. Un pro
ces monstru a două ginţi maţi, care 
nu s'a sfârşit nici cu răsboiul de 30 
ani, nici cu celelalte răsboaie din vea
curile următoare. Şi, mă tem, nici cu 
groaznica răfuială care se cheamă : 
răsboiul mondial. 

In cursul vremilor, bisericei cato
lice i-s'au adus învinuiri felurite şi 
contradictorii. Una din multele acuze 
a iost, că ar îi biserica Latinităţii, 
sprijinind popoarele romanice şi ne
dreptăţind pe celelalte. E adevărat că 
popoarele neolatine sunt strâns legate 
de biserica Romei. Căci din vălmăşagul 
migraţiunii, de fapt, au răsărit, având 
pecetea latinităţii, numai neamurile cari 
au fost încreştinate de Roma, în vre
mea formaţiunii lor. Acestea au fost 
„primogenitae" şi „catolicissimae" la 
neamuri, pe cari Roma le îmbrăţişa cu 
mai multă căldură. Şi, dacă unul din 
aceste popoare, cel românesc, se în-
streinează, glasul chemător al Romei 
e mai duios şi plin de accente naţionale. 

Dar aceasta nu însemnează o de-
raiare dela drumul indicat de Mântui
torul, Biserica Romei nu s'a închis 

între zidurile strâmte ale naţionalis
mului intolerant. Urmând porunca Dom
nului, de a vesti Evanghelia la toată 
făptura, din Engleji face „angeli", pe 
principii Germaniei îi unge împăraţi 
şi protectori ai bisericii întregi. Bise
rica Romei a fost, în toate vremile u -
niversalâ sau, dacă vreţi, internaţională, 
dar în accepţiunea cea mai nobilă a 
cuvântului. 

îndată după furtuna eresului luthe-
ran, de care Providenţa s'a folosit pen
tru a curăţa creştinismul de microbii 
stricăciunii care-i primejduiau sănăta
tea, ori, utilizând cuvintele lui Eras-
mus 1), dupăce Luther întinse lumei. 
medicamentul amar şi puternic, biseri
ca lui Hristos s'a trezit şi a văzut 
trista realitate; creştinătatea sfăşiatăr 

doctrina divină primejduită, omenirea 
pe urma insubordonării, supreficiâlită-
ţii şi anarhiei, pe marginea prăpastieL 
Şi atunci, biserica, în conciliul din 
Trento, a pus degetul pe rană şi a 
aşezat temelia adevăratei reforme. In 
locul insubordonării şi anarhiei, a a-
şezat supunerea. Ordinele călugăreşti 
vechi şi noui au fost angajate la muncă, 
A încetat activitatea superficială şi pe 
apucate. S'a făcut fericita împărţire a 
muncii, fără de care nu se poate lucra 
sistematic şi cu rezultat. In 1587, papa 
Sixtus V., reţinând câteva congregaţii 
anterioare, institue 15 congregaţii noui. 
In 1622, papa Grigorie XV., întemeiază 
marea congregaţie, pentru propagarea 
credinţei, vestita Propaganda, cu sco
pul ca, în calitate de instituţie supre
mă a misiunilor, să promoveze con
versiunea păgânilor şi unirea disidenţi
lor. Urban VIII. dă noui puteri con
gregaţiei instituite de predecesorul său, 
iar în 1627 ridică un edificiu deosebit 
cu un mare seminar şi o tipografie 
pentru missionari. 

') V. Hergenrotber, Istoria universală a bisericii, 
traducere ital. Voi. VI. p. 147. 
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Sub conducerea unor papi valoroşi, 
cu ajutorul arhiereilor şi călugărilor 
plini de zel apostolic, biserica pune în 
faţa protestantismului, o stavilă ne
biruită, câştigă din nou o mare parte 
din provinciile pierdute. Biserica apare 
în curând încununată cu o nouă stră
lucire, împrospătată cu o nouă viaţă 
"roditoare de sfinţi, apostoli, savanţi şi 
artişti. Arborele care părea mort, s'a 
mântuit de crengile uscate, a îmugurit 
a înflorit, şi a dat roduri splendide de 
moravuri sfinte instituţii grandioase, 
de opere de ştiinţă şi artă. S'a ridicat 
o nouă generaţie de păstori şi preoţi 
pioşi şi demni. Şi mai cu seamă, co
legiul Propagandei, ca un stup bogat 
a dat roiuri-roiuri de lucrători har
nici la secerişul Domnului, ce se arăta 
promiţător în ţările întunecatului pă-
gânism şi în provinciile înstreinate prin 
disidenţă. De fapt, secerişul a fost atât 
de bogat, încât cuceririle făcute de ca
tolicism în alte continente, a compen
sat, în mod abondent, pierderile sufe
rite în vechea Europa. 2) N'a fost a-
cesta, cel mai puternic argument des
pre universalitatea bisericii Romei? 

împreună cu neamurile culte ale 
lumii, şi Românii au prăsnuit memo
ria bărbaţilor cari au ilustrat cu ge
niul lor veacurile trecute: Pasteur, 
Volta, Beethoven ş. a. şi evenimentele 
care au avut repercusiune asupra is
toriei noastre. Din aceleaşi motive, în 
acest an toată suflarea românească ar 
trebui să sărbătorească jubileul de 300 
ani dela înfiinţarea colegiului Propa
gandei. Căci acest colegiu, mai mult 
decât ori care instituţie, a contribuit 
la redeşteptarea Românismului. La sâ
nul cald al acestei Alma Mater, a fost 
crescut şirul lung al clericilor uniţi, 
începând cu Cotorea, Caliani, Grigore 

*) V. Hergenrother o. c. VI. p. 288. 

/ 

Maior, şi până la cei ce azi ilustrează 
Scaunele noastre episcopeşti. Şi aici, 
n'au învăţat numai ştiinţe teologice, 
ci mai vârtos au câştigat o nespusă 
dragoste de neam şi sentimentul mân
driei naţionale. 

Cine cunoaşte marea autoritate a 
cetăţeniei \române, nvi se va mira că 
tribunul Lysias, care şi el îşi câştigase 
această cetăţenie cu o mare sumă de 
bani, la cuvintele sf. Pavel: „Ego au-
tem et natus sum" 3), a liberat pe a-
postol de chinuri, 1-a mântuit din mâ
na Jidovilor care atentau la viaţa lui 
şi 1-a trimis în Cesareea, sub pază 
bună, la procuratorul Felix. 

# Tot atât de explicabilă este mân
dria naţională a clericilor români re-
întorşi dela Propaganda, mândrie ex
primată de cronicarul Şincai cu cu
vintele: E mare lucru a fi Român î 
Lysias şi Şincai / Lysias a admirat ne
întrecuta forţă materială, legiunile ne
biruite cari au cucerit o lume întreagă. 
Stând, sau trecând prin Roma, va fi 
văzul soli şi principi ai popoarelor bar-
barbare care veneau să se închine Ce-
sarilor. Şi el şi-a cumpărat cefeţenia. 
Dar când aude dela Sf. Pavel, că a-
cesta e cetăţean născut, se teme... Şin
cai, şi cu el lungul şir al clericilor ro
mâni, au văzut în colegii lor de deo
sebite limbi şi culori, pe solii tuturor 
neamurilor pământului veniţi în Urbea 
eternă să se închine puterii spirituale 
a bisericii Romei. Şi erau mândri, că 
sânt de două ori Romani: prin cre
dinţă şi prin sânge. 

Acest sentiment de demnitate na
ţională a fost resortul tuturor preface
rilor în istoria neamului nostru, dela 
1700 încoace. 

Iubileul Propagandei, este şi săr
bătoarea Românismului! 

') Fapt. Ap. XXII. 22. 
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Un frumos dar de sărbători. 
Clipele de bucurie şi fericire pentru bi

serica noastră unită sunt rari, aproape nu
mărate, tocmai de aceia ne cade aşa de bine 
când putem înregistra câte un caz de acesta. 
Astfel am avut noi Bistriţenii fericirea a a-
vea în mijlocul nostru în sfintele sărbători 
s\t învierii Domnului un fiu iubit al Bise
ricei noastre, pe DI Ministru Dr. Victor 
Moldovan Secretar de Stat, care din înăl
ţimea funcţiei ce ocupă şl la care s'a ridi
cat singur prin destoinicia sa şi-a adus a-
rninte şi de lipsurile bisericei noastre, pre
cum şi de nizuinţele ei de a edifica cât 
mai curând un turn, ccnform mărimei bi
sericei, exoperându-ne dela stat unasută 
mi lei adecă 100.000 Lei. Spre acest scop 
adecă s'a format încă pe vremea când pa-
rochia noastră era condusă de mult iubitul 
şi prea stimatul protopop, azi canonic, 
Rev. Domn Dionisiu Vaida un fond deo-
săbit, numit fondul edificării turnului, ali
mentat prin daniile bunilor noştrii credin
cioşi, şi care fond azi, deşi are câteva sute 
mii Lei, totuşi e departe de a fi deajuns 
edificării, tocmai de aceea, e aşa de bineve
nită noauă dăruirea dela Stat prin mijlocirea 
Dlui Ministru Dr. Victor Moldovan, Ţin să 
amintesc că tot pentru bisericile unite din 
judeţul nostru a câştigat alte douăsute mii 
Lei, (200.000) aşa că pe dreptul putem nu
mi pe Dl Dr. Victor Moldovan între cei 
dintâi fii şi sprijinitori ai bisericei noastre 
unite. Dela înfăptuirea României-mari, decând 
e Dl Moldovart deputatul judeţului nostru, 
prin reforma agrară a exoperat aproape pre-
tutindenia pe seama satelor sărace teren 
pentru edificări de biserici, precum şi se
siuni parochiale aşa, că puţini deputaţi vor 
avea la activul lor o astfel de activitate în
cununată cu succese reali ca Domnia Sa. 
Ne ţinem deci de o plăcută datorinţă de a 
o aduce Ia cunoştinţă tuturor credincioşilor 
noştri aceasta frumoasă donaţie, rugând pe 
Dl Ministru Dr. Victor Moldovan să pri
mească şi pe aceasta cale mulţumitele noa
stre. 

Bistriţa, la 4 Maiu 1927. 
Vasile Tătar 

preot. 

Diverse. 
Prea Sfinţia Sa Domnul Epis

cop a plecat în 17 Maiu a. c. la 
Roma pentru a participa la serbă
rile trecentenare ale Propagănzii, 
cari acum se desfăşură cu mare 
fast în capitala Cesarilor. Din sfân-
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ta Cetate Prea Sfinţia Sa se va 
reîntoarce la reşedinţă în primele 
zile ^/e lunei acesteia. 

Numire bine meritată. Aflăm, 
că Sfântul Părinte al Romei a con
ferit înalt Prea Sfinţitului Dr. Va-
leriu Traian Frenţiu, Episcopul O-
răzii titlul de Arhiepiscop, dându-i 
dreptul de a purta paliul arhiepis
copal. Din ocaziunea acestei numiri, 
atât de bine venite la jubileul de 
150 ani al Eparhiei de Oradea, de
punem şi noi la picioarele marelui 
Arhiereu cele mai curate sentimen
te omagiale şi sincerile noastre u-
rări de fericire, dorindu-i din inimă 
o păstorire îndelungată, spre binele 
şi înflorirea bisericii noastre mutt 
încercate şi spre mai marea mărire 
alui Dumnezeu. Intru mulţi ani 
Stăpâne ! 

Serbare şcolară Şcoalele normale die
cezane de fete şi băieţi au aranjat cu con
cursul alor câţiva teologi o foarte reuşită 
serată în ziua jde 15 Maiu a. c. în sala de 
teatru a „Coroanei." 

Sala pompoasă, cu aranjament de lux, 
era tixită de un public numeros, ce în frun
te cu Prea sfinţia Sa Domnul Episcop Dr 
Iuliu Hossu, încunjurat de Reverendisimii 
Domni canonici, au urmărit cu multă aten
ţiune întregul drăguţ şi artistic program, 
cu care s'au produs „actorii" şi „actriţele" 
şcoalelor noastre. 

Preludii de orchestră şi cor formează 
partea primă a programului, fiind executate 
din partea şcoalei normale de fete şi băieţi 
sub conducerea Domnilor profesori Beran 
şi Ghieţe. La cor (s'a cântat Mama lui 
Ştefan cel Mare de Dimaj este de remarcat 
Domnişoara Emilia Rusu cu un frumos 
solo de sopran şi teologul Emil Marohiş 
cu solo de tenor. Punctele sunt însoţite de 
lungi aplauze. 

Piesa: „ Ş e z ă t o a r e " este punctul ul
tim şi cel mai culminat al reprezentaţiei 
şcolare. Fete în port naţional în şezătoare 
ţărănească, torceau, cuseau, dlpânau, între 
lucru, îşi şopteau împrumutat de iubiflt lor, 
numai Ileana cu capul plecat era tristă, şi 
dusă cu gândul departe la Sorin, pe lângă 
toate mângâierile mamei Dumitrea. Peste 
puţin întră flăcăii, şi urmează obiceiul de 
şezătoare ; caierul nu stă la loc, fusul cade 
jos, firele se'ncâlcesc la dăpânat (ca Ia d-
şoara Toaditş), iar doinele leagănă sufletele. 
Apare moş Marin, hazliu şi din fire şi din 
felul său de a fi pe scenă. La urmă întră 
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Sorin cu lăutarii după el, sosind dela câr
ciuma, când, apoi, — aşa este urzita Sortii 
— se'mpacă cu Ileana... Acesta e pe seurt 
scheletul „Şezătorii". 

Piesa a fost jucată cu un farmec capti
vant. Se observa bine caracteristica naturală 
a şezătorii ţărăneşti. Cântecele erau acom
paniate la pian de D-na Bota cu frumoasă 
măiestrie şi multă pricepere. 

Sunt de remarcat următoarele per
soane : dând întâietate lui Moş Marin jucat 
de teologul Emil Irini, el este caracteristic 
prin vorbe şi gesturi de o adevărată comi-
citate, transpunând publicul în râs perma
nent. Apoi Baba Dumitra jucată de D-şra 
Livia Ilieşiu, tip de babă, cu păr cărunt 
şi cu mare pricepere în căutarea cu bobi. 

/ Pentru glasu-i melodios este de amintit 
D-şoara Rozica Boca în rolul Mărioarei. 
A fost foarte originală în rolul Lelei Chiva 
D-şoara Veronica Cifor. 

Personalii principali: Ileana, D-ţoara 
Eliza Pop, şi Sorin, teologul Emil Mar-
chiş, pricepuţi din firea lor într'ale scenei, 
au jucat la culme. Ileana reda fidel sufletul 
suferind de dragoste, cu un timbru trist, 
dar mai mult melancolic, ce se putea citi 
pe faţă. Transpusă în situaţia sufletească de 
sbucium pentru Sorin era asemeni unei 
sălcii plângătoare. Iar sorin, era caracteris
tic' în rolul flăcăului flegmatic, pentru dra
goste, însă, care totuşi sufere. Ambii exce
lează prin vocea duioasă, prin expunerea 
sinceră a doinei, departe de orice măietrie. 
Este de amintit felul de a se purta în şe
zătoare a unui flăcău personificat de elevul 
Fâl&uş Victor. 

Piesa stârnind stări sufleteşti varii, fu
sese aplaudată frenetic şi cu mult entuzi
asm din partea publicului, care mulţumit 
şi transpus sufleteşte, plecă gălăgios. Iar în 
zilele viitoare pretutindeni se vorbea de 
reuşita programului de frumuseţă rară. 

Mulţumită avem s'o dăm Doamnei Mă
ria Pioraş — care a provăzut pe actriţe cu 
costumele naţionale foarte frumoase — şi 
Domnului profesor de cor Qhieţe, om cu 
multă pricepere şi tact într'ale artei. 

Venitul este destinat pentru fondurile 
şcoalei normale de fete şi băieţi. 

Aflăm, că serbarea şcolară va fi repeţită 
şi la Dej şi la Bistriţa. Dorim acelaş iplen-
did succes, ca la Gherla. (Viator.) 

Răvaşul misionarilor (tm). In baza ra
poartelor intrate suntem în măsura să con
tinuăm cu darea de seamă asupra activităţii 
misionare în largul diecezei. 

La Silsig pe Sălaj se încredinţează con
ducerea misiunilor sfinte protopopului Ză-
laului, MOD Traian Trufaşiu, pentru zilele 
de 24—27/111. c. Cinci cuvântări pe cari Ie 
rosteşte sunt caracterizate prin un limbaj 

uşor potrivit poporului, prin accente de 5 

convingere religioasă şi calităţi retorice re--' 
marcabile. Vorbesc bine şi Mon. Al. Achirrr 
şi On. I. Bancoş, cari ţin la rândul lor câte? 
o cuvântare în ziua a treia a misiunilor. 

Conducătorul sf. misiuni este asistat îrF 
timpul deprinderilor sacre de o serie dţr 
preoţi întruniţi cu acest prilej în conferinţă ; 

tractuală, aşa dl. Al. Achim, Vas. Indrean-
I. Bancoş, Vas. Merlaş, S. Pop şi Vas. Buda« ; 

Ca public ascultător la principalele acte 
liturgice aflăm în ziua I. ca 500. în a îi. 
ca 2000. Este edificatoare prezenţa unui nu-' 
mir frumos a credincioşilor de prin comu
nele învecinate, aşa Mânau, Asuajele, Bâr-
seauăle, Ţicău, Gârdani, Tohat, Sârbi şi Mi-
reşul Mare. Se mărturisesc şi cuminică în 
ziua a II. ca 660, iar în a IV. ca 630 cre
dincioşi, popor de rând şi lume intelectuală. 
Rezultat de sigur foarte îmbucurător. 

O importantă parte a succesului se da-
toreşte preoţilor locali, anume parohiulufc 
Andr. Centea şi capelanului său Vas. Mer
laş, cari au ştiut să prepare bine terenul, 
făcându-1 prielnic apostolatului. 

IBi'bliog'rajB.e. 
A apărut cea mai bogată carte de ru

găciuni de Ioan Genţ 160 pagini, pe hâr
tie fină (velină). Cuprinde toate celea d e 
lipsă pentru cantori, elevi, intelectuali şi po
por. Rugăciuni de demineaţa, de seara, Ia 
Mânecat şi Inserat, întreagă Sf.-ta Liturghie, 
Mânecatul şi Inseratul de Sâmbăta şi Du
mineca pe toate opt glasurile (Laudele, Lu-' 
minatoarele, Stihirile învierii, Catavasiile r 

Troparele şi condaeele Sărbătorilor şi ale 
Duminecilor). Mărturisirea, Cuminecarea, 
prohodul şi Cununia. Rânduiala Catavâsii-
lor de pesie an, colinzi, cântări în Vtnerea 
Mare şcl. Acatistul, Paraclisul şi lecturi din-
Sf.-tul Alfons de Liguori. 

Cea mai bogată şi mai ieftină carte de* 
rugăciuni. Costă/ legată în pânză fină peste-
tot cu cruce de aur 80 Lei. 

Cei ce doresc legătură în piele cu bor
dură aurită şi cruce de aur vor mal trimite 
100 de Lei în plus (total 180 Lei). 

Legătură în piele cu bordură simplă 60* 
de Lei în plus, (adică total 140 Lei). 

Comandele se fac la Părintele Dr. A l o i - , 
sie L. Tâutu, profesor de teologie în Ora-
dea-Mare, sau Ia Redacţia „Vestitorului"' 
Oradea. După 20 exemplare vândute se dă 
unul gratis (în pânză). Se află de vânzare' 
şi la Librăria Diecezană din Gherla. 
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prin 

Unirea Bisericilor. 
(Urmare,). 

XIX. 

Daunele urmate. 
Dacă glasul Papei cu privire la u-

nirea celor două Biserici ar fi fost as
cultat deplin în Răsărit şi în Apus, s'ar 
fi evitat multe rele în societatea creşti
nească din Orient şi Occident. 

Dacă pe timpul cruciatelor, acestea 
şi-ar fi fixat de scop principal: a forma 
o singură mare alianţă a Creştinilor 
din Orient şi din Occident, cum voiau 
Papii, prin unirea celor două Biserici, 
Musulmanii Arabi şi Turci ar fi fost 
reduşi la imposibilitatea de a rezista 
forţelor unite ale Creştinismului din 
Răsărit şi Apus. 

Dar nici Bizantinii, nici Occiden
talii cruciaţi nu au ascultat cu deplină 
supunere glasul Capului Bisericii Ca
tolice. Uitată ori luată dela ordinea zi
lei chestia Unirii celor două Biserici, 
Bizantinii au sfârşit cu r desbinarea şi 
împărechiarea între ei înşişi, constitu-
indu-se şi împărţându-se în două ori 
trei imperii de scurtă durată şi în di
ferite state: Grecia, Macedonia, Epir şi 
Albania. întocmai ca Răsăritenii, se pă
reau şi Apusenii că ţinteau la fracţio
narea puterilor creştineşti, creând re
gate şi state în diferite şi vaste regiuni 
şi insule şi peninsule din Râsăsit, până 
când s'a făcut greşala de a cuceri Con-
stantinopolul, pentru -a constitui un Im
periu Latin, care în loc de a uni pu
terile statelor Occidentale, a augmentat 
fracţionarea. Intr'aceea Turcii înaintau 
profitând de desbinarea Bizantinilor şi 
Apusenilor între ei, pentru rău price
puta sete de «a predomina în ţinuturile 
din Răsărit. 

Cu toate acestea se părea că ur
mează un moment de linişte după a-
tâtea Diviziuni, şi aceasta s'a întâm
plat după ce Mihail Paleologul recu
ceri Constantinopolul, alungând pe 
Occidentali şi restituind reşedinţa Im

periului bizantin şi a Patriarhatului 
Grecesc. Pentrucă Mihail Paleologul, 
ca un prevăzător politic creştin, pri
cepu că şi pentru a se apăra de Turci, 
precum şi de pretensiunile erezilor 
Balduini asupra tronului imperial din 
Constantinopol, trebuia să facă Unirea 
Bisericilor, care s'a şi îndeplinit în al 
doilea Conciliu general din Lyon. Insă. 
aceasta Unire sfântă făcu turbaţi pe 
Foţiani, iar pe cei puternici din Eu
ropa în genere îi răci şi înstrăina de 
Orientali, în special pe cei din familia 
Anjou, cari erau foarte puternici, fiind 
consângeni cu casa domnitoare din 
Franţa, stăpâneau în regatul din Neapol, 
şi aveau domenii în Epir şi în inzu-
lele Jonice, şi aspirau ca presumtivi 
erezi al Balduinilor la redobândirea Im
periului Latin din Constantinopol 

De aci intrigele Paleoîogilor contra 
lui Carol de Anjou, şi a acestuia con
tra Paleologilor. Intorcându-se legaţii 
împăratului şi ai Patriarhului la Con
stantinopol, Unirea fu atacată de Fo
ţiani şi de neîncrederea latină, aţiţată 
de partizanii Anjouinilor cari erau pu
ternici în Occident şi în Orient. Apă
rători nu erau decât Papa prin repre
zentanţii săi: împăratul Mihail Paleo
logul cu învăţatul şi sfântul Patriarh 
Ioan Vecco, împreună cu partizanii săi 
preoţi şi diaconi. Fără de un sprijin 
puternic în intern, pentrucă Antenoticii 
au câştigat în contra sfintei Uniri pe 
împăratul Manuil cu întreagă curtea, 
şi de aceea fu redus la neputinţă bă
trânul împărat Mihail, şi lipsit de aju
tor, în afară din partea Occidentalilor, 
cari erau încă puternici prin domeniile 
lor în Orient, sfânta Unire căzu în 
Constantinopol, iar eruditul şi cucerni
cul Patriarh Ioan Vecco, care prin scrie
rile sale şi prin fapte o apărase, pe cum 
şi credincioşii săi învăţăcei, au fost a-
runcaţi în prinsoare, şi pe urmă exilaţi. 

Căzând sfânta Unire făcută la Lion, 
ce folos avu Orientul şi Occidentul 
creştin? Imperiul bizantin se slâbia în 
toată ziua prin neînţelegerile şi răz
vrătirile interne, şi prin sfezile biseri
ceşti şi disputele teologice între diferite 
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Scoale. Puternicii din Apus se mân
cau între ei pentru domeniile Răsări
tene, pe cum şi teritoriile lor din Apus. 
Intr'aceea Turcii înaintau spre dauna 
Creştinilor din Răsărit şi din Apus, 
ocupând teritorii ce se ţineau de im
periul bizantin, şi de domeniile Apu
senilor, prin lupte biruitoare. Turcii a-
junseră de se luptară şi în Ungaria, 
ameninţând inima Europei. Iată la ce 
a dus căderea sfintei Uniri dela Lion, 
prin meşteşugirile răutăcioase ale Fo-
ţianilor şi prin rivalităţile stupide ale 
statelor din Europa. 

In sfârşit în veacul al XV au pri
ceput în Bosfor şi în Occident nece
sitatea de a uni forţele creştine în o 
singură alianţă prin Unirea celor două 
Biserici. Şi Unirea s'a finalizat după 
lungi şi obositoare tratative în Conci-
liul general din Florenţa, cum am a-
rătat mai înainte. Dar de astă dată 
sfânta Unire se menţinu până nu căzu 
Constantinopolul în mâna Turcilor, pen
trucă majoritatea Episcopilor şi a Cle
rului ţinea la sfânta Unire pecetluită 
în un Conciliu general. Pentru sfânta 
Unire erau mari aderenţi cei doi Pa
triarhi cari au urmat: Mitrofan şi Ori-
goriu, Împăratul Constantin, urmaşul 
fratelui său Ioan, care subscrise de
cretul Unirei, Senatul şi toţi fruntaşii 
Statului. Dacă Antenoticii se sforţau 
să atiţe poporul contra Unirei, calum-
niând că s'a tost latinizat biserica lor 
prin folosirea azjmei, poporul se luă 
pe seamă că aceea era falş, văzând pe 
Episcopii şi pe preoţii enotici cele
brând în acelaş rit ca şi mai'nainte şi 
folosind şi pe mai departe pâne dos
pită la sfânta Liturgie, fără nici o schim
bare. Dar mai pe sus de toate se con
vinse poporul că sfânta Unire nu în
semna latinizare: când văzu pontifi-
când greceşte în Sfânta Solia pe Le
gatul Apostolic: Cardinalul Izidor, ca
rele din Arhiepiscop grecesc a fost 
ridicat de Eugeniu al IV la demnitatea 
de Cardinal. Azistară şi Antenotici tur
baţi, ca să spioneze nu cumva eră ceva 

latinism. în liturgia Cardinalului Legaţii 
şi neaflând nimica,* din ciudă mâ-f 
nie nu s'au apropiat, cum a făcut toţi 
poporul binecredincios, sâ primească^ 
ana/bra, pâne binecuvântată, ce se îm-8! 
părţeşte la Greci după terminarea ij-i 
turgiei. Sfânta Unire, a cărei Decret 
fost în mod solemn publicat inter" 
Missarum solemnia, pe cum a fost-
subscris de Papa Eugen al IV. de Im-^ 
paratul Ioan Paleolgul şi de Episcopii^ 
din cele doâuâ biserici cari au luatj^ 
pafte la Conciliul din Florenţa; era-ţ' 
întărită în mod solemn. Pentrucă la 
aceasta solemnitate memorabilă erau-
prezenţi Episcopii, Clerul, împăratul/ 
Constantin Paleologul, Senatul şi toţi,' 
demnitarii imperiali.. (Va urma). 

C o m a n d a ţ i 
LA LIBRĂRIA ANCA 

— Cluj -
„CĂRAREA FERICIRII" 

Carfe de rugăciuni de preotul O. MÂNZAT. 
Conţine 368 pag. cu 26 capitole mari şi dife
rite rugăciuni la orice ocaziune, fiind apro
bate de P. S. dl episcop de Gherla Dr. Iuliu 
Hossu Nr. 581 -1925 . 

Legată în carton tare pentru şcolari 100 L. 
„ „ pânză fină cu cruce aurită 140 » 
„ , piele lux, pe hârtie velină 280 „ 
„ „ „ „ şcl. pentru dame 350 , 

Nou 1 Nou! 
„Domnului să ne închinăm" 

Carte de rugăciuni pentru elevi în leg. tare 25 1. 
Predici la morţi 60 Lei, — Predici p. 

postul mare 50 Lei. 
Taattio poporale 1 5 - 3 0 Lei 
IGairG şcolare 1 5 - 3 0 Lei 

Monoloage şi dialoage 10—> 5 Lei. 
Album de modele româneşti (250 msţlve) 100 L 

Porto recomandat costă 15—30 Lei. 
MARE DEPOZIT DE CLOPOTE 

dela 25 kg. în sus. Ornate bisericeşti. Odăjdii 
Prapori ete. 

I c o a n e f r u m o a s e 
tot felul tn diferite mărimi 

In mărime de 33/43 
In mărime de 52/40 
In mărime de 47/63 
In mărime de 74/55 
In mărime de 72/100 

Lei 70 
Lei 100 
Lei 160 
Lei 230 

Lei 6 5 0 - 8 5 0 
Cereţi preţ curent detaliat - 20—1 

Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Vlrgil Bălibanif. 

I* «itjtlt. Tipografia Diecezană, Gherla 1927 - 9 - 1 0 . 




